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Юденко Є. В. Генеза наукових досліджень турбулентності та нерівномірності зростання економік країн
У статті проведено аналіз генези наукових досліджень турбулентності та нерівномірності зростання економік країн, зокрема з 1945 року до 
сьогодення. Визначено два основні етапи розвитку економіки: період процвітання (1940–1973 рр.) і період турбулентності (з 1974 р.), що ха-
рактеризується зростаючою нестабільністю та невизначеністю. Проведено бібліометричний аналіз у сфері турбулентності економіки, що 
дозволив визначити зростання кількості наукових публікацій у цій сфері. Найбільшу активність виявлено серед учених зі США, Китаю та Великої 
Британії, тоді як українські науковці мають обмежений внесок. Розглянуто основні характеристики турбулентної економіки, такі як висока 
волатильність, непередбачуваність і взаємозалежність між секторами. Дослідженням акцентовано увагу на фінансовій нестабільності, техно-
логічних шоках і впливі «чорних лебедів» – непередбачуваних подій, які можуть суттєво впливати на економічні системи. Класифіковано кризові 
явища в економіці, узагальнено характеристику та особливості типів економічних криз за складністю вирішення. Запропоновано класифікацію 
економічних шоків. Розроблено схему взаємозв’язку подій, що впливають на економіку країни. Обґрунтовано необхідність підвищення економічної 
резильєнтності країн для ефективного реагування на нові виклики та адаптації до змін у глобальному середовищі.
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Еволюція розвитку економіки після Другої 
світової війни може бути розділена на два пе-
ріоди: друга половина 1940-х – 1973 р. – про-

цвітання, і з 1974 р. по цей час – уповільнення зрос-
тання та посилення економічної нестійкості, яке в 
науковій літературі називається «турбулентність». 

Процес розвитку світової економіки за пері-
од 1945–2005 рр. достатньо повно проаналізував 

у своїй роботі R. Brenner [1], який акцентував ува-
гу на турбулентності розвитку світової економіки 
безпосередньо на другому етапі. 

Наразі існує ціла низка робіт, присвячених 
питанням турбулентності економіки, серед них 
доцільно визначити роботи R. Brenner, C. Brown,  
J. Haltiwanger, J. Lane, H. Minsky, F. Kydland, C. Perez 
[1–7], а також М. Кизима, В. Хаустової, П. Про-
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нози [8–10] та ін. На думку авторів, турбулентна 
економіка – це економіка, що знаходиться у стані 
високої нестабільності, невизначеності та швид-
ких нелінійних змін [1–10]. Наразі ця проблемати-
ка активно розробляється вченими та практиками, 
оскільки країни стикаються з новими складними 
викликами, на які не мають відповідей та стратегій 
реагування.

Тому метою даного дослідження є визначення 
напрямів генези наукових досліджень турбулент-
ності та нерівномірності зростання економік країн.

Учені у своїх працях розглядали різні аспекти 
турбулентності економіки. Так, H. Minsky 
висунув гіпотезу фінансової нестабільності, 

яка передбачає ендогенну турбулентність ринків 
[3]. F. Kydland і E. Presscot вважали, що технологічні 
шоки є джерелом макроволатильності [4]. На думку 
N. Bllom, раптові сплески невизначеності є триге-
ром різних скорочень інвестицій і зайнятості [11]. 

Ґрунтуючись на наведених вище наукових пра-
цях, головні відмінності турбулентної економіки 
від стабільної можна визначити в такому (табл. 1). 

Аналіз робіт учених R. Brenner, C. Brown, 
J. Haltiwanger, J. Lane, H. Minsky, D. Sull та інших 
[1–11] дозволив визначити такі властивості турбу-
лентної економіки (табл. 2). 

Систематизацію й узагальнення наукових 
публікацій, присвячених проблемам турбу-
лентності економіки, доцільно здійснити із 

застосуванням інструментарію бібліометричного 
аналізу публікацій, що індексуються в наукоме-
тричній базі даних Scopus.

Так, пошуковий запит за ключовими словами 
«turbulence» та «economy» в наукометричній базі 
Scopus за період 1959–2025 рр. показав, що кіль-
кість публікацій, присвячених дослідженню тур-
булентності економіки, там поступово зростала з 
1971 р. (рис. 1). 

 Аналіз географічної структури афіліації нау
ковців, які мають високу публікаційну активність 
у сфері дослідження проблематики турбулентності 
економіки, засвідчив, що найбільша кількість робіт 
запропонована вченими зі США (275 публікацій), 
Китаю (218 публікацій) та Великої Британії (183 
публікації). Щодо робіт українських науковців, то в 
наукометричній базі Scopus проіндексовано 24 пу-
блікації з досліджуваної тематики (рис. 2).

Найбільша кількість публікацій за цим на-
прямом в наукометричній базі Scopus (рис. 3) 
представлена такими науковцями, як R. E. Wagner  
(6 публікацій), F. Bozza (5 публікацій), E. E. Khalil  
(5 публікацій).

Таблиця 1

Відмінності турбулентної та стабільної економіки

Характеристика Стабільна економіка Турбулентна економіка

Прогнозованість Висока Низька 

Стратегічне планування Ефективне на 5–10 років Горизонт 1–2 роки 

Економічна політика Передбачувана Реактивна ситуаційна 

Поведінка суб’єктів Раціональна Емоційна й адаптивна 

Ризики Керовані Часто раптові та системні

Джерело: сформовано автором.

Таблиця 2 

Властивості турбулентної економіки

Властивість Сутність

Волатильність Динамічність зміни показників у широкому діапазоні за певний період часу 

Непередбачуваність Неможливість передбачити появу подій або властивостей чого-небудь 

Невизначеність Поява якісно нових подій 

Взаємозалежність Глобалізація та цифровізація посилюють взаємозв’язок і взаємозалежність 
між різними галузями економіки та країнами 

Різна швидкість і не лінійність змін Економіки країн зростають з різною динамікою та нестійкими темпами 

Збільшення частоти криз і шоків Часті економічні, політичні, соціальні та інші потрясіння, які мають глобальні 
наслідки

Джерело: узагальнено автором на основі джерел [1–11].
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Рис. 1. Динаміка зростання кількості наукових публікацій, присвячених дослідженню турбулентності 
економіки, в наукометричній базі даних Scopus, період дослідження – липень 2025 р.

Джерело: побудовано автором за [12].
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у сфері досліджень турбулентності економіки

Джерело: побудовано автором за [12].

Найбільш ґрунтовними саме у сфері еконо-
мічної турбулентності є роботи A. Behl, N. Jaya- 
wardena, N. Gür, F. Neyrat, C. P. Gonçalves, P. Kuos
manen та ін. [13–17]. 

Так, A. Behl, N. Jayawardena та ін. [13] дослі-
джували роль реляційної турбулентності у вирі-
шенні агентських проблем між партнерами лан-
цюга створення вартості в економіці спільного ви-
користання. Автори аналізували передумови, пе-
реваги, ризики та обмежувальні умови реляційної 

турбулентності, яка виникає через невизначеність і 
конфлікти у відносинах між партнерами. Вони по-
казали, що турбулентність може сприяти інноваці-
ям і адаптивності, але також створює ризики для 
співпраці. Стаття підкреслює важливість управлін-
ня відносинами для забезпечення ефективності в 
економіці спільного використання.

N. Gür, M. Tatliyer, Ş. Dilek [14] у своїй роботі 
розглядали причини економічної кризи, зокрема 
вплив політичних рішень, зовнішніх економічних 
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Рис. 3. Рейтинг провідних авторів за кількістю публікацій у наукометричній базі Scopus у сфері досліджень 
турбулентності економіки

Джерело: побудовано автором за [12].

шоків та внутрішніх структурних проблем, таких 
як залежність від іноземного капіталу. Вони ана-
лізували, як політична нестабільність і політика 
уряду посилює фінансову нестабільність, включно 
з девальвацією ліри та інфляцією. У роботі підкрес-
люється, що Туреччина опинилася на роздоріжжі, 
потребуючи реформ для забезпечення економічної 
стабільності.

F. Neyrat [15] досліджував концепцію турбу-
лентності як характеристики сучасних економіч-
них і соціальних систем. Автор аналізував, як гло-
балізація, неоліберальні політики та технологічні 
зміни створюють стан постійної нестабільності, 
що сприймається як надзвичайна ситуація. Автор 
критикував уявлення про необхідність авторитар-
ного контролю для подолання турбулентності та 
пропонував альтернативні підходи, засновані на 
децентралізації та колективній відповідальності, 
для виходу з глобальної кризи. 

C. P. Gonçalves [16] розглядав у своїй роботі 
фінансову турбулентність і бізнес-цикли, викорис-
товуючи концепцію «внутрішнього часу». Автор 
застосовував агентно-базоване моделювання для 
аналізу динаміки фінансових ринків, де внутрішній 
час відображає нерівномірний ритм економічних 
подій, на відміну від хронологічного часу. Резуль-
тати дослідження вченого показали, як взаємодія 
агентів спричиняє турбулентність і цикли, що імі-
тують реальні економічні процеси. У роботі під-
креслюється важливість нелінійних моделей для 
розуміння складної економічної динаміки. 

P. Kuosmanen, J. Vataja [17] досліджували 
можливість прогнозування економічної активнос-
ті в малій відкритій економіці за допомогою даних 
фінансових ринків під час економічної турбулент-
ності. Автори проаналізували зв’язок між фінансо-
вими індикаторами (наприклад, цінами акцій, про-

центними ставками) та макроекономічними показ-
никами, такими як ВВП. Результати дослідження 
показали, що фінансові ринкові дані можуть бути 
ефективними для прогнозування економічної ак-
тивності, але їхня точність знижується в умовах 
турбулентності через нелінійні взаємозв’язки.

Більшість статей за проблематикою «турбу-
лентність економіки» було опубліковано у висо-
корейтингових журналах: Sustainability Switzerland 
(12 публікацій), International Journal of Hydrogen 
Energy (12 публікацій), E3s Web of Conferences 
(12 публікацій), World Economy and International 
Relations (10 публікацій), SAE International Journal 
of Engines (10 публікацій). 

Для формалізації контекстуальних законо
мірностей досліджень у сфері турбулентнос-
ті економіки було використано інструментарій 
VOSviewer 1.6.20. Результати пошуку в наукоме-
тричній базі Scopus були експортовані у форматі, 
розділеному табуляцією, який включав бібліогра-
фічну інформацію, таку як назви, автори, журна-
ли, установи, ключові слова, роки публікації та 
анотації, – для подальшого аналізу та візуалізації 
за допомогою програмного забезпечення для бі-
бліометричного аналізу. Графічна інтерпретація 
отриманих результатів бібліометричного аналізу 
представлена на рис. 4. 

Бібліометричний аналіз за категорією «тур-
булентність економіки» дозволив виділити 
три кластери досліджень. 

Перший кластер (червоний колір) об’єднав 
20 термінів, основними з яких є такі: «економічна 
турбулентність», «глобальна турбулентність еко-
номіки», «турбулентність і криза», «модель турбу-
лентності» та інші. 
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 Рис. 4. Мережева карта зв’язків між ключовими словами з дослідження за проблематикою «турбулентність 
економіки», реалізована за допомогою інструментарію VOSviewer1.6.20

Джерело: сформовано автором.

Другий кластер (зелений колір) об’єднав 17 
термінів, основними з яких є такі: «взаємозв’язок», 
«турбулентність оточуючого середовища», «турбу-
лентність та інновації», «турбулентність ринку» та 
інші. 

Третій кластер (синій колір) включив термі-
ни, які не мають прямого відношення до пробле-
матики даного дослідження, тому не аналізуються . 

Таким чином, проведений бібліометричний 
аналіз з використанням програмного забез-
печення для візуалізації даних VOSviewer, як 

одного з найбільш зручних дослідницьких інстру-
ментів для аналізу релевантної літератури за пев-
ною проблематикою, дозволив визначити, що «тур-
булентність економіки» не є в достатній мірі дослі-
дженою, та залишається ще багато аспектів пробле-
ми, які потребують подальшого аналізування. 

Світовий досвід свідчить, що турбулентність 
економіки відбувається під впливом трьох осно-
вних подій: так званих «чорних лебедів», економіч-
них шоків і криз. 

N. Taleb визначає «чорних лебедів» як рідкісні 
та непередбачувані події, які мають значні наслідки 
та, після їх настання, здаються очевидними [18]. Нау
ковець вважає, що роль «чорних лебедів» зростає з 
розвитком взаємозв’язків у світі. При цьому «чорні 
лебеді» можуть бути не тільки негативними подіями, 
але і представляти собою непрогнозовані удачі [19]. 

До «чорних лебедів» належать такі події: яви-
ща природи (землетруси, цунамі, урагани та ін.), 
антропогенні небезпеки (конфлікти та воєнні дії), 
зміни клімату, поширення захворювань та інше.  
У табл. 3 наведено один із можливих варіантів 
класифікації «чорних лебедів» в економіці. 

Економіки всіх країн світу через певний про-
міжок часу стикаються з економічними кри-
зами. Вчені по-різному трактують сутність 

поняття «економічна криза». Так, М. Туган-Бара-
новський трактує економічну кризу як певне яви-
ще економічної кон’юнктури, що є сукупністю двох 
хвиль: «підвищувальної» та «понижувальної», точ-
ка перелому яких є закінченням фази підйому та 
початком фази скорочення [20]. К. Маркс і Ф. Ен-
гельс визначили економічну кризу як форму вирі-
шення нагромаджених протиріч в економічній сис-
темі [21]. Дж. Кейнс вважав, що економічна криза –  
це економічна проблема, яку здатна врегулювати 
держава шляхом монетарної політики [22]. Н. Фі-
шер тлумачить сутність поняття «економічна кри-
за» як порушення рівноваги різної природи [23]. 

Поряд із різноманіттям визначень поняття 
«економічна криза» в науковій літературі існують 
і різні підходи до класифікації її видів.

Haberler G. розробив таку класифікацію криз 
[24]:
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Таблиця 3

Класифікація «чорних лебедів» в економіці

Критерій Категорії Приклади

За джерелом виникнення 

Фінансові  
Технічні  
Соціально-політичні  
Природно-кліматичні  
Технологічні 

Криза 2008 р.  
Інтернет  
Війни  
COVID-19  
Енергетичні шоки 

За рівнем впливу 
Локальні  
Регіональні  
Глобальні 

Дефолт РФ (1997 р.)  
Азійська криза (1997 р.)  
Пандемія COVID-19

За передбачуваністю 
Чорні лебеді  
Сірі лебеді  
Білі лебеді 

Теракт 11 вересня 2001 р.  
Криза 2008 р.  
Старіння населення 

За часом прояву Миттєві  
Відкладені 

Крах біржі  
Зміна клімату 

За механізмом розповсюдження 
Прямі  
Каскадні  
Системні 

Банківський колапс  
Блокування сухопутного каналу  
Цифрова революція

Джерело: сформовано автором.

1)	 за типами циклічності: згасаюча, зростаю-
ча та нестійка;

2)	 за характером циклічності: економічна, 
столітня, сезонна, випадкова та довгі хвилі 
(50 і більше років).

Інші вчені [21; 25–29] виділяють такі різновиди 
економічних криз: грошово-кредитна, боргова, 
біржова, валютна, банківська, фінансова тощо. 

Найбільш повну класифікацію кризових явищ в еко-
номіці запропоновано в роботах [8; 9; 24–29] (рис. 5).

Важливою є класифікація економічних криз 
за типами: циклічна, структурна та системна 
(табл. 4).

До особливостей наведених вище типів еко-
номічних криз потрібно віднести такі (табл. 5).

Шок в економіці – це зовнішня по відно-
шенню до неї подія, яка приводить до 
позитивних або негативних змін в еко-

номіці. Економічний шок – це раптова, суттєва та 
часто непередбачувана подія, яка здійснює суттє-
вий вплив на економіку країн і цілого світу.

Різними аспектами економічних шоків за-
ймалися R. Barro, C. Romer, O. Blanchard, O. Jordà,  
N. Minsky, L. Kilian та інші [31–37]. Так, R. Barro [31] 
показав, що шоки (війни, паніки, пандемії) поясню-
ють великі коливання макропоказників. C. Romer 
i D. Romer [32] створили «негативний» індекс шо-
ків і показали їх сильний передбачувальний ефект.  
O. Jordà, M. Schularick, A. Taylor [34] на базі 17 кра-
їн за 150 років показали, що післявоєнне значне 
збільшення кредитів посилило амплітуду рецесій 

Таблиця 4 

Характеристика типів економічних криз за складністю вирішення

Тип кризи Визначення Причини Засіб подолання

Циклічна
Регулярно повторюваний спад, 
частина економічного циклу 
(рецесія)

Перевиробництво, перегрів, 
зниження попиту

Грошово-кредитна політика, 
стимулювання

Структурна
Глибока невідповідність між 
старою економічною моделлю 
та новими реаліями

Зміна технологій, попиту, 
структури галузей

Структурні реформи,  
модернізація

Системна
Глибока всеохоплююча криза, 
яка зачіпає функціональні  
основи економіки

Помилки в інститутах, управ-
лінні, деградація системи

Перебудова всієї системи,  
політична воля

Джерело: сформовано автором.
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після фінансових шоків. R. Barro, J. Ursua, J. Weng 
[36] оцінили COVID-19 як «катастрофу», що при-
звела до суттєвої просадки глобального ВВП у 2020 
році. L. Kilian [37] виділив три види шоків (попит 
на світовому ринку, пропозиція ОПЕК, «спекуля-
тивний попит») і оцінив їх різні макроефекти.

Економічні шоки можна класифікувати таким 
чином (табл. 6).

Наведені у табл. 6 події пов’язані між собою 
таким чином:

1.	 Шок може бути пусковим механізмом кризи.
2.	 «Чорний лебідь» – особливий вид шоку, 

який часто перетворює шок у кризу.
3.	 Криза – фаза розвитку шоку або «чорного 

лебедя».
4.	 Кожний «чорний лебідь» – шок, але не 

кожний шок створюється «чорним лебедем».
5.	 Не кожний шок призводить до кризи.
6.	 Не кожна криза є результатом шоку.

Таким чином, взаємозв’язок подій, які впли-
вають на економіку, можна представити та-
ким чином (рис. 6).

Таблиця 5 

Особливості типів економічних криз за складністю вирішення

Ознака Циклічна криза Структурна криза Системна криза

Масштаб Тимчасовий Секторальний Всеохоплюючий

Глибина Помірна Глибока Дуже глибока

Частота Регулярний Рідкісний Історичний

Лікується економікою Так Частково Ні

Потребує політичних реформ Ні Частково Так

Виклик для всієї економічної моделі Ні Ні Так

Джерело: сформовано автором.

Таблиця 6 

Класифікація економічних шоків

Критерій Типи шоку Приклади

За джерелом походження

Зовнішні (сировинні, фінансові, геополітичні, 
кліматичні, епідеміологічні) Нафтова криза (1973 р.)

Внутрішні (банківські паніки, фіскальні збої, 
політична нестабільність) Дефолт Аргентини (2001 р.)

За характером дії

Реальні (виробництво, інфраструктура) Руйнування інфраструктури  
під час війни

Фінансові (валюта, ринки, капітал) Обвал курсу рубля (1998 р.)

Інституціональні (правила, довіра) Різка зміна економічної політики

За тривалістю та наслідками

Короткий імпульс, довгостроковий ефект 
(за наслідками часто незворотні) Пандемія COVID-19

Короткостроковий (дні – тижні), за наслід-
ками можуть бути керованими Нафтовий ціновий шок

Довгостроковий (місяці – роки), за наслід-
ками потребують адаптації або реформ Фінансова криза 2008–2009 рр.

Джерело: сформовано автором.

Події  

«Чорний
лебідь»  

Криза

Шок

Економіка

Рис. 6. Взаємозв’язок подій, які впливають  
на економіку країни

Джерело: сформовано автором.
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У науковій літературі та практичній діяльнос-
ті економік країн світу використовуються в основ
ному три їх характеристики: зростання, розвиток 
і резильєнтність [38–48], які можна визначити та-
ким чином.

Економічне зростання країн відображає кіль-
кісне збільшення обсягів випуску товарів та послуг 
і найчастіше вимірюється як зростання реального 
ВВП.

Економічний розвиток країн – це якісний 
вимір економіки та суспільства, який відображає 
рівень і якість життя населення та вимірюється 
частіше показником збільшення реального ВВП на 
душу населення.

Економічна резильєнтність країни – це спро-
можність її протистояти зовнішнім та внутрішнім 
шокам і кризам, швидко відновлюватися та забез-
печувати функціональність.

Головними відмінностями між наведеними 
вище характеристиками економіки є такі (табл. 7).

Таблиця 7 

Порівняння характеристик економіки країни

Критерій Зростання Розвиток Резильєнтність

Сутність Кількісне зростання  
економіки

Якісні зміни в економіці  
та суспільстві

Спроможність економіки 
протистояти кризам і шокам

Фокус Виробництво і дохід Структура НТП і добробут Стійкість і гнучкість

Вимір ВВП, продуктивність ВВП на душу населення Індекс резильєнтності

Горизонт Коротко- і довгостроковий Середньо- і довгостроковий Коротко- і довгостроковий

Результат Зростання виробництва  
товарів і послуг

Підвищення якості життя  
населення

Зміцнення уразливості  
економіки

Джерело: сформовано автором.

Таким чином, головна відмінність наведених 
вище понять полягає в такому: зростання 
відображає, скільки економіка виробляє, 

розвиток – як економіка та суспільство змінюють-
ся якісно, резильєнтність – наскільки економіка 
спроможна витримати удари та відновитися.

ВИСНОВКИ
Дослідження генези наукових досліджень 

турбулентності та нерівномірності зростання еко-
номік країн виявило ряд ключових аспектів, які 
характеризують сучасний стан економіки. Зокре-
ма, еволюція економіки після Другої світової війни 
може бути умовно поділена на два періоди: період 
процвітання (1948–1973 рр.) та період турбулент-
ності, що триває з 1974 року. Ця еволюція підкрес-
лює зміни в характері економічного зростання, яке 
стало нестабільним та нестійким.

У рамках дослідження були вивчені різнома-
нітні підходи до визначення турбулентності еко-

номіки. Важливим аспектом є ендогенність турбу-
лентності, що виникає через складні взаємозв’язки 
ринкових механізмів. Основними характеристи-
ками турбулентної економіки є високий рівень во-
латильності, непередбачуваність, невизначеність і 
взаємозалежність секторів економіки, що посилю-
ється процесами глобалізації та цифровізації.

Аналіз наукових праць у сфері турбулентнос-
ті виявив суттєві відмінності між стабіль-
ною та турбулентною економікою. Прогно-

зованість у турбулентній економіці є низькою, що 
обумовлює необхідність короткострокового стра-
тегічного планування. Економічна політика в та-
ких умовах стає реактивною, а поведінка суб’єктів 
ринку – емоційною та адаптивною. Це створює 
нові виклики для економічних агентів і державних 
інститутів.

Найбільш непередбачуваний вплив на тур-
булентність відіграють так звані «чорні лебеді» – 

рідкісні, непередбачувані події, що мають значний 
вплив на економіку. Класифікація «чорних лебедів» 
за різними критеріями (джерела, рівень впливу, пе-
редбачуваність) демонструє їх складний характер і 
необхідність адекватного реагування на них.

Використання бібліометричного аналізу під-
твердило зростання кількості наукових публікацій 
у сфері дослідження турбулентності, що свідчить 
про актуалізацію цієї теми. Найбільша кількість 
публікацій належить вченим зі США, Китаю та Ве-
ликої Британії, тоді як українські науковці мають 
обмежене представництво в цій галузі, зокрема 
лише 24 публікації.

Ключовим аспектом у стримуванні впливу 
турбулентності є роль економічної резильєнтності, 
що визначає спроможність економіки протистояти 
зовнішнім і внутрішнім шокам. 

Таким чином, проведене дослідження під-
креслює актуальність теми турбулентності еконо-
міки та необхідність її подальшого вивчення. Ви-
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